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Präsidenten des Sächsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias Rößler

Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Kerstin Köditz (DIE LINKE)
Drs.-Nr.: 7/1038
Thema: Ermittlungskomplexe im Bereich der Organisierten Krimi-

nalität in Sachsen im Jahr 2019 — Nachfrage zur Großen An-
frage in Drs. 6I12700

Sehr geehrter Herr Präsident,

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:

Eine Ausweisung nur der Organisierten Kriminalität (OK)—Verfahren der

sächsischen Polizei ist frühestens ab April 2020 möglich, da die erfragten
Daten bundesweit gleichzeitig und einheitlich erfasst und anschließend

durch das BKA einer Qualitätskontrolle unterzogen werden. Hierdurch kann

es zu statistischen Änderungen kommen. Aus diesem Grund erfolgt die Be-
antwortung der Fragen 1 bis 4 der Kleinen Anfrage auf der Grundlage der
Daten des Staatsministeriums der Justiz und für Demokratie, Europa und
Gleichstellung, die neben den OK-Ermittlungskomplexen der sächsischen
Polizei auch die der Bundespolizei und des Zolls beinhalten.

Frage 1:

Wie viele Ermittlungskomplexe im Bereich der Organisierten Kriminali-
tät wurden im Jahr 2019 von sächsischen Ermittlungsbehörden ge-

führt? (Bitte Gesamtzahl der Verfahrenskomplexe sowie davon die
Erstmeldung und Fortführungen aus dem vergangenen Jahr angeben.)

Die sächsischen Staatsanwaltschaften haben im Jahr 2019 im Bereich der
OK insgesamt 80 Ermittlungskomplexe geführt. Zur weitergehenden Beant-
wortung der Frage wird auf die Anlage venNiesen.
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Frage 2:

Wie viele der Ermittlungskomplexe nach Frage 1 entsprachen der Definition für
Organisierte Kriminalität a) unter Verwendung gewerblicher oder geschäftsähnli-

cher Strukturen, b) unter Anwendung von Gewalt oder anderer zur Einschüchte-
rung geeigneter Mittel oder c) unter Einflussnahme auf Politik, Medien, öffentli-
che VenNaltung, Justiz oder Wirtschaft?

Von den vorgenannten Verfahren entfielen auf a) 68, auf b) zwölf und auf c) zwei Er-

mittlungskomplexe. Einige OK—Verfahrenskomplexe wiesen mehrere spezielle Merkma-

le der OK-Definition auf, insofern sind Mehrfachnennungen enthalten. Die Summe der
speziellen Merkmale kann daher größer sein als die Anzahl der OK-

Verfahrenskomplexe. Soweit Verfahren den OK—typischen Kriminalitätsbereichen (Ziffer

2.3. Anlage E, RiStBV) entstammen, ohne dass das Vorliegen eines der Merkmale aus

Ziffer 2.1. Anlage E RiStBV gesichert ist, erfolgte keine Nennung eines Merkmals.

Frage 3:

Welche der Ermittlungskomplexe nach Frage 1 nahmen Einfluss auf a) Politik, b)
Medien, c) 6ffentliche Verwaltung, d) Justiz oder e) Wirtschaft?

In jeweils einem Ermittlungskomplex wurde Einfluss auf öffentliche Verwaltung, auf
Justiz und auf Wirtschaft genommen. Es wird auf die Anlage verwiesen.

Frage 4:

Welchen Kriminalitätsbereichen (z. B. Rauschgifthandel, Kriminalität im Zusam-
menhang mit dem Wirtschaftsleben) können die Ermittlungskomplexe nach Fra-
ge 1 zugeordnet werden?

Es wird auf die Anlage verwiesen.

Frage 5:

Wie stelltelstellt sich die Personalausstattung der OK-Fachdezernate der sächsi-

schen Polizei in den Jahren 2019 und 2020 dar? (Bitte aufschlüsseln nach Jah-
ren, Dienststellen, Polizeivollzugsbeamten, Venivaltungsbeamten, Tarifbeschäf-

tigten, Soll-Personalstärke und lst-Personalstärke.)

Das Dezernat 22 (Organisierte Kriminalität) des Landeskriminalamtes mit seinen Au-
ßenstellen Chemnitz, Görlitz und Leipzig ist wie folgt personell ausgestattet:

 

 

 

 

SoII-Personalstärke lst-Personalstärke

Polizei- Verwal- Tarifbe— Polizei- Verwal- Tarifbe-

vollzugs- tungs- schäftigte vollzugs- tungs- schäftigte
beamte beamte beamte beamte

10.01.2019 43 - 5 43 - 4

10.01.2020 55 - 4 41 - 4         
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Zum 1. Januar 2020 erhöhte sich die SoII—Personalstärke des Dezernates um zwölf

Stellen, die im Rahmen der Fachkommission berücksichtigt wurden. Diese Stellen wer-

den sukzessive zur Besetzung ausgeschrieben.

Darüber hinaus gibt es in den Polizeidirektionen keine weiteren OK—Fachdezernate im
Sinne der Fragestellung.

undlichen Grüßen

D.r. Roland Wöller

Anlage
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